Категория состояния как часть речи
Тип урока: изучения нового материала.
Цели: познакомить с категорией состояния как частью речи; воспитывать интерес к родному языку; развивать навыки, позво​ляющие отличать категорию состояния от других частей речи.
Материалы и оборудование: учебник, карточки с текстом.
Предварительная подготовка: учащиеся должны повторить, что такое наречие, краткие прилагательные; выполнить упраж​нения на определение в тексте наречий, их синтаксической роли.
Ход урока
I. Организационный момент
II. Проверка домашнего задания
III. Изучение нового материала
Тема нашего урока: «Категория состояния как часть речи». Существует особая группа слов, отвечающая на вопросы как? каково? Эти слова обозначают состояние погодных условий, при​роды, людей, животных и т. д.
Грустно и холодно осенней порою. Страшно и жутко идти поздно ночью. Тоскливо думать о предстоящих холодах. Заманчиво мечтать о теплом лете. Нам лень учить уроки.
Эти слова очень похожи на наречия, также состоят из одной основы — не имеют окончаний. У многих слов, обозначающих состояние, есть суффикс -о. Например, слова «холодно», «тепло», «грустно», «скучно».
Слова состояния могут быть образованы от существительных и прилагательных. Слова беда, лень, тоска, грусть, страх образо​ваны от существительных. Такие слова состояния, как грустно, тепло, страшно, холодно, сыро, мокро, образованы от прилага​тельных.
Слова состояния, как и качественные прилагательные, имеют степени сравнения. Например, холодно — холоднее, холоднее всего, более холодно. Слова состояния в безличном предложении явля​ются сказуемым и могут сочетаться с глаголами-связками стано​виться, быть, делаться и т. д.
Запомните, что слова состояния отличаются от наречий. На​речия в предложении являются обстоятельствами, обозначают признак действия.
Чтобы научиться разграничивать слова категории состояния, наречия и краткие прилагательные, заполним таблицу.
	Слово категории 
состояния
	Наречие на -о
	Краткое прилагательное

	Нам было грустно (Функция именной части сказуемого в од​носоставном безлич​ном предложении)
	Она грустно посмот​рела на меня. (Функ​ция обстоятельства образа действия.)
	Лицо женщины грустно и печально. (Функция именной части сказуемого в двусоставном пред​ложении.)


Итак, категория состояния - это знаменательная часть речи, в нее входят неизменяемые слова, обозначающие состояние предмета. 
Упр. 1. Найдите слова категории состояния, определите, какими чле​нами предложения они являются.
И скучно и грустно, и некому руку подать
В минуту душевной невзгоды...
Желанья!., что пользы напрасно и вечно желать?..
А годы проходят — все лучшие годы!
М. Ю. Лермонтов
Молча сижу под окошком темницы; 
Синее небо отсюда мне видно:
В небе играют всё вольные птицы; 
Глядя на них, мне и больно и стыдно. 
М, Ю. Лермонтов 
Упр. 2. (Учитель читает вслух отрывок из произведения Ш. Бронте «Джен Эйр». Ученики должны после прочтения отрывка переска​зать его, используя слова категории состояния.)
В этот день нечего было и думать о прогулке. Правда, утром мы еще побродили несколько часов по дорожкам облетевшего сада, но после обе​да (когда не было гостей, миссис Рид кушала рано) холодный зимний ветер нагнал угрюмые тучи и полил такой пронизывающий дождь, что и речи не могло быть ни о какой попытке выйти еще раз.
Что же, тем лучше: я вообще не любила подолгу гулять зимой, особен​но под вечер. Мне казалось просто ужасным возвращаться домой в зяб​ких сумерках, когда пальцы на руках и ногах немеют от стужи, а сердце сжимается тоской от вечной воркотни Беси, нашей няньки, и от унизи​тельного сознания физического превосходства надо мной Элизы, Джона и Джорджианы Рид.
Вышеупомянутые Элиза, Джон и Джорджиана собрались теперь в гостиной возле своей мамы: она полулежала на диване перед камином, окруженная своими дорогими детками (в данную минуту они не ссори​лись и не ревели), и, очевидно, была безмятежно счастлива.
Я была освобождена от участия в этой семейной группе; как заяви​ла мне миссис Рид, она весьма сожалеет, но приходится отделить меня от остальных детей, по крайней мере до тех пор, пока Бесси не сообщит ей, да и она сама не увидит, что я действительно прилагаю все усилия, чтобы стать более приветливой и ласковой девочкой, более уживчивой и кроткой, пока она не заметит во мне что-то более светлое, доброе и чи​стосердечное; а тем временем она вынуждена лишить меня всех радостей, которые предназначены для скромных, почтительных деток.
IV. Подведение итогов
—  Дайте определение слов категории состояния.
—  От каких слов они образуются?
—  Какую роль слова категории состояния играют в тексте?
Домашнее задание
Списать предложения, найти слова категории состояния, под​черкнуть как члены предложения. Объяснить свой ответ (устно).
Наступала весна. Становилось теплее. Уже раньше светает. Вечера​ми хотелось спать. Нам суждено страдать. Ах, как бы не опоздать. В это время уже совсем тепло. Чуть-чуть рассвело. На душе было радостно. Не суждено нам вместе быть. Пора домой. Скорее бы рассвело. В комнате жарко натоплено. Мне немного холодно. Не сидится дома. Мне грустно. Девочке не спалось. Было темно и тихо. В горле перехватило. Страшно думать о предстоящих событиях. На улице тепло и тихо. На душе спокойно и легко. Мягко спать на пуховой перине. Вам тяжело? Искренне рад вас видеть. Зачем так спешить? Еле-еле темнело. Становилось холоднее и хо​лоднее. На улице слякоть. Тоскливо и мрачно холодной зимней ночью. Он сегодня болен. Я чувствую себя больным. В это время уже светло. Что ты не спишь? Мне жарко. В комнате душно. На улице прохладно. Мне скучно. Человеку весело. Не о чем думать поздней ночью.
