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Здравствуйте, уважаемый Николай Серафимович!
Пишет Вам ученица 8 класса Камышлинской средней школы Камышлинского района Самарской области.


Я, как и многие мои одноклассники следила за событиями в Сирии, видела по телевизору подвиг Вашего сына – Романа Филиппова, и до сих пор,  когда вспоминаю увиденное, у меня слёзы наворачиваются на глаза и мурашки по всему телу.


Раньше, когда я читала книги про Великую Отечественную войну или смотрела кинофильмы, то до конца не осознавала, что это было на самом деле, хотя, конечно же, восхищалась подвигами наших солдат. Теперь же подвиг Вашего сына заставил меня взглянуть на всё по-другому. Я поняла, что такое бывает на самом деле и что подвиги совершают с виду совсем обычные люди.


Я горжусь тем, что живу в стране, в которой есть люди, способные пожертвовать собой ради «пацанов», ради своей Родины, ради справедливости и мира на всей Земле. Гордость  охватывает меня вдвойне из-за того, что Роман - сын нашего земляка. Я родилась в Камышлинском районе, но мои родители, как и Вы, являются уроженцами Клявлинского района Куйбышевской области, ныне Самарской.


Вам, Николай Серафимович, как отцу Героя я хочу выразить слова безграничного уважения, восхищения и благодарности за то, что Вы вырастили и воспитали такого сына – настоящего Героя, патриота, гордость нашей страны. Для меня и моих сверстников он является примером для подражания, примером мужества, героизма, беззаветной любви к Родине и преданности ей.  

  Я разделяю Ваше огромное горе, Николай Серафимович. В моей душе навсегда останется подвиг  лётчика Романа Филиппова, и когда я вырасту, то постараюсь воспитать своих детей такими же, как Ваш  героический сын. 
Дай Вам бог крепкого здоровья, достатка сил и мирного неба.  Низкий Вам поклон!  

С уважением, Петрова Настя.
