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Камышла 2018 г.
2017 год. Май. Праздник Победы. На маленьком «пятачке» возле сельского клуба толпится народ. Звучит тихая музыка. Кто-то грустит в сторонке, кто-то приехал издалека и не наговорится со старыми знакомыми. Некоторые жители подходят к недавно отремонтированному памятнику, на котором  выгравированы 128 имен павших за Родину солдат нашего маленького села Балыкла. Ребята готовятся к выступлению. Все собравшиеся с цветами. Кому же дарить цветы? Не осталось ведь в живых ни одного ветерана! Нет их, которые раньше, лет десять-пятнадцать назад, прошли бы по «пятачку» тихим, нестройным маршем. Нет их. Не осталось в нашем селе ни одного ветерана. Даже тех, кто не воевал, а просто помнит войну, осталось  единицы.
Ветераны уходят, но это не значит, что мы забываем их, забываем страшную войну, огромные потери, тех, кому проклятая война искалечила судьбу. Нет, в наших сердцах это великое и горькое событие останется вечно. Никогда эта память не уйдёт из наших сердец! Помнят внуки и правнуки. Память о войне и людях, ковавших Победу, живёт в тихих уютных домиках, в квартирах. Живёт память в старых, потёртых, выцветших фотоальбомах. Живёт память в колоннах Бессмертного полка. 
В 10 часов утра начнётся митинг, посвященный 72-й годовщине со Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Учителя, учащиеся школы и родители с портретами своих родственников выстроились в колонну и направились к месту проведения праздничного митинга. Все, кто пришел поддержать участников шествия, не могут сдерживать слез. Это незабываемое, волнующее и трогательное событие. В одном строю с нами Они - Сыны Победы. С фотографий в рамках на нас смотрят совсем юные и не очень, весёлые и серьёзные парни и девушки, мужчины и женщины. Мы знаем, как свою, судьбу каждого из них, их подвиг, их награды, их гибель и святое возвращение. И пусть нет в живых ни одного ветерана в нашем селе, но я знаю, они живы в наших сердцах, в нашей памяти, в наших корявых школьных сочинениях, проектах. Они живы! Их сохранили жёны и матери, сёстры и дочери, те, кто верно и преданно ждал их благополучного возвращения, ждал, надеялся и верил только в хорошее и доброе.
И я с гордостью держу пожелтевшую от времени фотографию моего прадедушки. Вот он, в военной форме - живая память моей семьи. Так мы идём вдвоём в одном строю Бессмертного полка. Я и мой прадед. Один – переполняясь гордостью от осознания причастности к наследию великого подвига, другой – ласково глядя мне с портрета, словно говоря: «Спасибо за память, внучек!». Я очень горжусь своим прадедушкой, благодарен ему за все, что сейчас имею. Я пронесу через всю жизнь военную память моей семьи, чтобы передать своим детям.
Услышь меня из глубины времен,
Ты, мой родной, мой легендарный прадед!
И с высоты на мир спасенный глядя,
Найди себя среди других имен.
Я с гордостью встаю в Бессмертный полк;
Ведь память о тебе для сердца свята,
И помнить подвиг павшего солдата
Для правнуков Победы – высший долг!
                                                        Мария Левашко 

